

春沐山村樱花绽

□李永斌

我的家在泰安市宁阳县一个小小的 山坳里, 村子不大, 依山傍水, 风景如 村里家家户户依山势而建房, 白石 为基,黑岩垒墙,错落有致,远处望 去,像撒在半山腰上的黑白棋子,零星 点缀在大山表面。

平时村子安静如夜,直到每年的 春天来临,漫山遍野的樱花竞相绽 放, 死气沉沉的山村便瞬间活跃起 来,观景赏花者如潮水般从四面八方 涌来,人们扶老携幼,摩肩接踵,或 拍照或写生或吟诗遣句,好不热闹。山上植被覆盖率百分之九十,核 桃树、梨树、杉树、柏树应有尽 有,樱花树居多,可谓山中的树中之 为了方便游人观赏,村里特意修 了一条盘山公路,路基旁村民的特色 买卖摊位鳞次栉比,间接带动了山村 的经济发展。

而此时正是和风细雨的好时 节,万物复苏,草长莺飞,虫鸣蝶 舞,绿茵茵的河滩湿地映入眼帘,瞬 间让人心旷神怡。浸满花香的空气吸 入鼻腔,顿时使人神清气爽。满山的 樱花如霞似锦,与树下穿着粉红色衣 服的美人争奇斗艳,让人分不清哪是美人哪是樱花?男人们眼睛里也充满 了平日少有的柔情,老人孩子更是热 情高涨,步履蹒跚的老人像马上要退 役的绿皮火车,慢悠悠地行走在一簇 簇樱花编织的树冠下,看着追逐嬉闹 的孩子, 喃喃自语, 仿佛又在怀念过 去青葱岁月中的自己。樱花让他们找 回了青春,燃烧起了希望,虽然这种 能量是短暂的,但希望却是恒久 的。说它短暂,是因为樱花的生命期 只有短短7天。它最辉煌的鼎盛期也 是它的衰败期。7天的花期短暂得让 人唏嘘, 让这生命看上去无比脆 弱, 仿佛如流星划过天际一样地转瞬 即逝,但是却展现出了它的坚强、拼 搏与勇敢无畏。

放眼望去,满树的花瓣如同一只 只蝴蝶落在枝头,随着春风的徐徐吹 来,伴随着摇曳的枝蔓翩翩起舞,恍 若蝶起蝶落。当游人沿着盘山路缓慢 地向前涌动, 惬意地享受着如此人间 美景时,忽然一声春雷,豆大的雨点 在大风的裹挟下狠狠地砸向花瓣,那 花期只有7天的樱花死死地抓住枝 头,如冲浪者在汹涌的大海里驰

骋,快乐地向暴雨挑战,继续履行它 那7天的约定,不到最后一刻绝不轻 言放弃。大雨妥协了,气势渐渐弱下来,狂风也渐渐平息,虽然雨水只冲 走了少量的花瓣,但是冲散了如织的

虽然现在的樱花依然顽强地挺立在 枝头, 但我想, 早晚有一天, 或许在静 静地暖风和煦的某一个日子里,即使没 有风雨的蹂躏,樱花也会慢慢地落 下,像慢镜头的流星雨,缓缓飘到河 面、大地、沟壑、草丛, 以至山村里的 犄角旮旯

这可能就是樱花伴随春天来到大地 上的一个使命吧! 使命完成, 悄然而 去,甘当过客,只留下一股清香在

春日漫步

清早,我在一阵叽叽喳喳的鸟叫声 中醒来,猫咪正蹲在窗台边,它机灵地 抬着小脑袋瓜正盯着窗前玉兰树上嬉戏 的鸟儿有些入迷。

高大的玉兰树上,擎着一朵朵洁 白的玉兰花,像一个个小灯盏似的,点亮了整个春天的期待。春天还 没来,它们便默默地朝着春天进 发。先开花,后长叶,是它们一生不变的坚守。等到树上都挂上了玉兰的 花骨朵儿时,真是枝头满树雪白,眼 睛会陷入进那抹纯白中。

养了猫,我也很少出门,和它一 起宅冬。天气慢慢变暖,厚厚的冬装 终于被轻薄舒适的单衣代替。只不过 在家蜗居了半个冬天, 不只有衣 物笨重,还有悄然累积的脂肪。因为 慵懒, 我给自己找了许多不愿出门锻 炼的理由,直到走起路来明显感受 "堆"得慌,一照镜子立刻傻了 大叔"。

三月不减肥,四月徒伤悲,五月六 月就只能被一大群人嘲笑了。于是,我 默默下定决心,每天早上抽出一些时间 去外头走走, 让身体也接受一下清新的

刚下三楼, 住我楼下的老大爷就嚷 嚷着:"好几个月不见,发福了,好一个小胖墩儿!"而我下意识的微笑连同 想要逃离的脚步迅速化解了眼前的 尴尬

来到楼下,感觉像是步入了另一个 世界,我像一个闯入者似的,与这春天 格格不入。玉兰若雪,杏花如烟,桃花 红了,樱花爬满了树梢。而且拍照打卡 的都是一些俊男靓女,让我突然感到一 种"惭愧"

风舒舒缓缓地吹着,送来阵阵凉 气候宜人,正好仲春,也非常适 合锻炼身体。走在公园里,看着行道 树撑起的一片碧绿,心情莫名地 好。原来,春天对每个人都是同样包 我来得早,路上也没多少 人,便真的是一段很静谧、很雅致的 时光了。远远的柏油大道, 偶尔会传 过一两声疾驰而过的汽笛,像一首戛 然而止的断章。

太阳渐渐升高,整个小城经过一 的休养生息也慢悠悠地苏醒。当太阳的 光亮投射下一缕醉人的酡红时, 我正看 到街边的环卫工人,他们身穿黄色马 甲,清扫着街巷。握在手里的扫帚在落叶盖着的马路上来回扫刷,直到路面变 得干干净净, 垃圾清运车也摇着音乐从 街巷走过。

某个瞬间,突然被震撼,原来春天 最美的不是花开,而是这些默默付出的 城市的"修复师"。是他们身体力 行,努力劳动,一点点地将我们生活的这座城市用心"梳妆打扮"。不论天晴 下雨,这些环卫工都会准时出现,清扫 落叶,弯腰捡拾垃圾,再将垃圾倒入桶 里运走,每日重复同样的工作,默默

沿着街边的人行道一直前行, 抬眼 间,看到一座座高楼大厦拔地而起,那 是新建的居民楼。不远的地方还有一座 塔吊,高耸入云,像巨人一般地屹立 着,伸出它那长长的臂膀。从施工地方 传来一阵又一阵的声响,这些城市的建 筑者在黎明之前奔赴这里, 已经不声不 响辛苦工作了一个早晨。

我们所居住的单元楼房,同样是源 自这些建筑工人的智慧巧手。他们来自 四面八方,兢兢业业地工作,用劳动为自己的家人挣得一份生活保障,城市的 繁华和美丽也同样是因为他们的付出和

天终于变亮了, 街道边的店铺陆续 开门,老板正在忙活着做早餐,缕缕饭 香招摇, 为一个个顾不上做早餐的人送 去一份温暖。顾客来访,老板欣然拿出 熟悉的食物招待。赶时间的人会打包带 走,也有人在路上边走边吃。

一瞬间,我有了决心和勇气去锻 也憧憬着在繁花似锦的春日能像风 一样自由奔跑。其实,心里装着春天的 人,像春天一样实实在在付诸行动的 人,不论寒暑,不论风霜雨雪,眼中何 处不是人间春三月?